责编:侯敏 组版:田华 校检:魏力 曹李力

# 民生百货将变身商业街区

## 预计8月重启开业

7月14日上午,西安解放路 103号的围挡里传来阵阵施工 声响。66岁的民生百货(解放 路店)正经历一次蜕变——拆除 围墙、打破"盒子式"结构,即将 在8月以24小时开放式商业街 区的新身份亮相。

这个曾承载着无数西安人 "第一双球鞋""第一场时装秀" 记忆的老商场,如今正成为解放 路商圈从"纯零售"向"复合型生 活空间"转型的试验场。



施工中的民生百货解放路店。

#### 围挡未拆 市民已开始"预热"

7月14日下午,记者来到解放 路 103 号民生百货项目施工现 场。从临时打开的侧门望进去, 工人们正沿脚手架传送建材,焊 接声、电钻声此起彼伏。门外的 告示显示"24小时外化内街"即将 启幕,张贴的"京东奥莱西北首店 签约入驻"招聘信息,引发不少市

民驻足观看。

"小时候能来民生逛,是件洋 气事。"40岁的赵先生对记者说, "我人生第一双耐克篮球鞋就是在 民生买的。那时候来这里是种自 豪。现在我娃上初中,等开业就带 他来看看。"

61岁的王阿姨回忆道,年轻时

她常和同事在民生百货看模特走 秀,参加抽奖。"那时候一件风衣都 能围满三圈人,西安最会打扮的人 都在这儿。

这种未开先热的背后,不仅是 家老商场的怀旧情感,也折射 出市民对城市核心商圈重新焕发生 机的期待。

#### 从"卖货"到"生活场景" 老店对标"年轻态"

民生百货诞生于1959年,是西 安最早的现代百货公司之一。在那 个商品稀缺的年代,它以自动扶梯、 玻璃橱窗、时装表演等"洋气"元素 引领西安商业潮流,被誉为"西安百 货的排头兵"

但随着城市商圈向小寨、大雁 塔、高新区等区域扩展,加之电商 冲击,民生百货一度面临转型困 境。西安市新城区发布"商务化转 型"策略,明确将解放路商圈从"传 统零售"向"复合型消费+城市功 能"转型。

今年年初, 西安民生百货解放 路店发布升级改造通知,表示为了 给大家提供更舒适的购物环境、更 丰富的购物体验和更优质的服务, 商场将进行焕新升级。

据报道,此次民生百货改造工 程总面积达3.4万平方米,是近年来 该区域最大规模的商改项目。项目 负责人介绍,将"打破传统盒子式结 构",拆除围墙、结构外移,构建全天 候诵行的街区式商业动线。整个商 场将划分为三大主题业态:一层定 位为美食集市与轻商务区,二层引 入京东奥莱等新零售业态,三层聚 

目前,已有120余个品牌签约 入驻,涵盖五大主流业态。其中,京 东奥莱西北首家旗舰店将落户干 此,经营面积超过5000平方米。项 目方还表示,未来将常态化举办主 题市集、快闪展览、文化演出等活 动,并借助社交平台构建"线上种 草+线下打卡"的消费闭环。

公开资料显示,如今民生百货 更强调空间的可进入性和可参与 性。从封闭盒子变为开放街区,从 功能商场变为城市客厅,它试图连 接老记忆与新生活,在复合型空间 中融入"社交""休闲""展演""夜市" 等复合场景。

这种转型也正同应了解放路商 圈近年来"夜间消费疲软""年轻客 群流失"的现实问题。"新民生百货" 将借助24小时运营机制和社交属 性空间设计,让解放路重新成为市 中心人流集聚地

文/图 本报记者 朱娜娜 实习生 杨礼硕 孙玉婷

#### 路遇电动车起火

# 三名外卖员出手了

本报讯(记者 姬娜 实习生 郗欣蕊 冯冠如)一位女士载着孩 子在骑行时突然发现,电动自行 车底部腾起白烟,随后出现火星, · 人 立 即 下 车 · · · · · 7 月 12 日 18 时 许,西安曲江创意谷地下车库北 出口外边的路上上演惊险一幕。 一位外卖员见状后,飞奔借来灭 火器,并与另外两位外卖员合力 成功灭火。

7月14日下午,记者在创意谷 附近见到了参与救火的三位美团 外卖员。说起当时的场景,"90 后"外卖员龙敏的思绪又回到了 事发当日。

"不好了,起火了!"当时正值 周末用餐晚高峰,龙敏取完餐准 备去送餐,突然听到路边一声大 喊。他发现路边一辆电动自行车 尾部在冒烟,女车主带着孩子不 知所措。"别慌!我去拿灭火器!" 龙敏边喊边飞奔至曲江创意谷门 口,询问保安哪里有灭火器。

与此同时,"80后"外卖员李 军龙恰好路过,他担心车子影响 过往行人和车辆,便向车主要来 钥匙,迅速将车子挪到安全区域。

此时,龙敏抄起灭火器迅速 折返,利落地拔掉保险销,半蹲下 身,对准火源猛喷干粉

第一具灭火器很快耗尽,这 时,闻讯赶来的保安送来第二具 灭火器

"00后"外卖员杨志华在送餐 途中闻到焦糊味,也立即停车加入。

担心底部复燃,龙敏和李军龙 合力将电动车侧翻,龙敏精准扑灭 火源。干粉喷涌,白烟升腾,3位外 卖员配合默契,前后约5分钟,这 场突如其来的火情被彻底扑灭。

确认没有复燃风险后.3人骑 上电动车,继续各自的送餐行程, 最终按时完成了送餐任务。

现场目击者赵女士用手机记 录下了救火过程。"外卖小哥特别 冷静,动作又快又稳,灭完火一句 话没说就走了,他们是真正的无 名英雄。"赵女士感慨道。

保安张先生告诉记者,等他 赶到时,火势已基本被控制。多 亏了外卖员,才无人员受伤。

事后,龙敏轻描淡写地说: 换谁都会这么做。我当过 兵,学过灭火技能,做外卖员 后也参加过急救

培训。"李军龙和 杨志华也表示, 当时没想太多 只想着赶紧把火 灭掉。



扫码看视频

### 乘地铁"听"魅力西安 西安地铁推出特色语音广播

近日,西安地铁车厢的特色 语音广播成了不少外地"博主" 打卡西安旅游的背景音乐。"游 走在横平竖直、正南正北的街 巷,品读着周秦汉唐兴衰更替的 时光。""时间的旅行者,西安欢 迎你"……这些富有诗意和文化 韵味的话语,在车厢内回荡,让 乘客们"听到"西安这座古城的 文化底蕴。

7月14日9时许,记者来到 西安地铁2号线,走进车厢便能 听到语音播报。一位带着孩子 出行的年轻妈妈对身旁的丈夫 说:"这语音播报感觉一下子就 把咱们带到了西安的历史长河 里,很有文化底蕴。"丈夫笑着回 一会儿从钟楼换乘地铁6 号线,还会路过一个'古井遗 址'。"话音刚落,语音广播再次 传来:"欢迎您来到西安,相信你 已经做好了要去博物馆膜拜历史 的准备。这里是十三朝古都,历 史遗迹无处不在。对!包括你正 途经的地铁站,钟楼站地下有沉 睡的古井,青龙寺站也有时间与 土地淬炼出的古瓷,咸阳西站你 还能看到还原的渭桥遗址……"

旁边的一位大学生也凑过 来兴致勃勃地说:"我之前就来 过西安旅游,特别喜欢这里的历 史文化。这次听到这个特色广 播,更是觉得西安太会'整活' 了! 感觉坐地铁都变成了一种 文化体验。"家住芦荡巷的西安 市民王先生听到有游客议论,还 主动上去聊起了家门口的历史 故事,王先生说:"西安历史底蕴 那可是相当深厚,让年轻人乘坐 地铁也能在匆忙出行中,感受到 这座城市的魅力。

西安地铁工作人员王婧告 诉记者,暑假来了,西安作为热 门旅游城市,迎来了世界各地的 游客,西安地铁推出的暑期特色 语音广播,就是希望能给乘客带 来不一样的乘车体验。西安有 这么多宝贵的历史文化财富,西 安地铁也希望通过这种方式,让 大家在乘坐地铁的时候,能了解 到西安的历史变迁,感受到这座 城市的独特魅力。

"刚进西安地铁,就听到了 这么有特色的广播,感觉还没到 景点,就已经沉浸在西安的文化 氛围里了,这比单纯的景点介绍 更有意思。"一位在地铁站候车 的游客笑着说。记者看到,不少 带着孩子到西安旅游的家长拿 出手机拍摄视频,记录下这独特 的时刻,准备分享给亲朋好友。

据了解,此次西安地铁推出

的暑期特色语音 广播将持续到8月

文/视频 本报记者 葛兰 实习生 李泽熙



扫码看视频

#### 孩子误吞异物 民警紧急开道送医 暑期家长应加强对孩子的看管

7月14日,记者从西安市公 安局交通管理支队未央大队龙 首中队了解到,几天前该中队铁 骑在执勤时接到求助,一名孩子 误吞异物,需要紧急送到西安市 儿童医院救治。面对晚高峰密 集的车流,三名铁骑队员协同配 合,通过鸣笛警示和喊话疏导, 仅用16分钟便将患儿安全送达

昨日,记者从西安市儿童医 院消化内科了解到,经过救治, 孩子已经脱离危险。医生提醒, 儿童消化道异物是消化科常见 的危急症之一,是指消化道内不 能被消化且未及时排出而滞留 的各种物体。消化道异物种类 复杂、多样,如电池、磁性异物、 别针、枣核、鸡骨等。

大部分异物都是可以随着 胃肠蠕动自然排出体外,但是有 些异物却容易发生嵌顿滞留于 体内,常导致消化道黏膜糜烂、 溃疡、出血、穿孔等并发症, 若处 理不及时可能危及生命。如何 避免消化道异物的发生?首先 孩子要有正确的用餐习惯,进餐 时应专心,避免进食时逗笑、呵 斥、玩闹,避免口含食物时说话, 确保儿童充分咀嚼后再下咽。 孩子玩耍或哭闹时,不要用食物 诱哄孩子

"许多老家在农村的家庭, 孩子们会返乡过暑假,这时候 如果家里的大人比较少,看管 不到位,更容易造成危险。"西 安市儿童医院消化内科主治医 师王华表示,暑假以来,接诊的 误吞病例中,近四成来自多孩 家庭,对于小龄的孩子一定要 注意,喂食有核的水果如冬枣、 葡萄、橘子以及山楂等,一定要 去除果核。同时,避免孩子接 触到小物品,如小钉子、纽扣、 糖丸和玻璃球以及硬币等,避 免孩子误食。

王华提醒家长,避免用饮料 瓶子放置强酸、强碱等腐蚀性物 质,目一定放置到儿童不能拿取 到的地方,避免孩子误服。幼儿 的衣物不要有饰品等,避免误 食。家长还应勤检查孩子的玩 具,注意有无零件松动或掉落, 一旦有应及时收起或钉紧。特 别注意的是一定不要给孩子玩 巴洛克球。

不小心误吞异物怎么办? 首先一定要避免自行处理,切勿 试图用"喝醋""吞米饭""吃韭 菜""催吐""导泻"等方法,以免 造成患者误吸窒息,使异物越嵌 越深,增加取出难度和风险。随 后立即前往正规医院就诊,医生 会根据异物的大小、位置、性状 及毒性等决定是否由其自然排 出或者内镜干预等,避免异物对 身体造成进一步的伤害

本报记者 葛兰 实习生 李泽熙

